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1ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ
1.1 Настоящая методика поверки (да;lее - методика) примеЕяется с момента

утверждения настоящей методики дJlя поверки трансформаторов тока LZZBJ9-10C2G3 (далее -

трансформаторы).
1,2 Прослеживаемость при поверке трансформаторов обеспечимgгся в соответствии

с государственной поверо,шой схемой, уrверждеЕпой приказом Росстандарга от 21.07.2023 Jф

149l, к госу,шарственному первичному эт:цону единиц коэффиIцlентов преобразования силы
элеrгрического тока ГЭТ 152-202З.

1 .3 Реализация методики поверки обеспечивается д,rфференчиаьнъп.r (нулевъ,п.r)

методом.
|.4 В результате поверки должны быть подгверlцены метрологические требования,

приведенные в таблицах 1 и 2 настоящей методики поверки.
Таблица 1 -П до по шностей вто обмоток для изм

Таблица 2 - П доп мых по шностеи в обмоток для защиты
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2.1

таблпце 3.

Таб.,rица 3 - П нь оп выпо-цняемых пов

ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ
выполняемые при поверке операции чказаны в

номинального значения

Предеrы допускаемой
погрешности

токовои утловой
срад

Первичньй
ток, %о от

номинzцьного
значения

%

Класс
точности

+0,9 от 25 до 100 включ.1 +0 75
+0,45 от 25 до 100 включ.) *0,35 +l5

+l0 +0,3 от 25 до 100 включ.20 +0,2

от 25 до l00 включ.+0,2 +10 +0 3

+0,3 от 25 до l00 включ.

0,2S

l20 +0,2 +l0

Пределы допускаемой погрешности
при номинzлJьном первичном токе

чгловоитоковои
срад% мин

класс точности

+б0 *1,8*1

обязательность вьшоJIнения
операций поверки при

Номер раздела
(ггуltкга)
методики
поверки, в

соответствии с
которьш

ВЫПОJIIUеТСЯ

операция
поверки

периодтческой
поверке

перви.пrой
поверке

Наименование операции поверки

да 7даВнешний осмотр средства измерений
зда даКонтроль условий поверки

8дада
По.щотовка к поверке
средства измерений

опробовшrиеи

9да да
Определение метрологических
характеристик средства измерений

10даПодгвержление соответствия средства
измерений метрологическим требованиям

2

,Щиапазон вторичной
нагрузки, 0/о от

\lин
+30

l00

5р

да



В слуlае отрицательного результата поверки хотя бы по одIому пункгу поверку
прекращilют, а средство измереrмй считается непригодшм к применению, Поверка не

призводится до устранения вьявленньп< замечаний.

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
3.1 При проведении поверки должны собrподаться следуюrцие усповця:
- температура окружающей среды: от пJIюс 15 ОС до пlпос 35 ОС;

- атмосферпое давление - от 85 до 105 кПа;

- относительнм влФкность воздуха - от 30 % до 80 %;

- параметры сети элекгропитilния - по ГОСТ 32144;

- откJIонение частоты источника Iштающего напряжения при поверке
трансформаторов не более *5 О% от номинальной частоты.

3,2 Перел проведением поверки трансформаторы вьцерживают на месте поверки не

менее дв}х часов.
3.3 Средства поверки по,щотilвлив:lют к работе согласно укд}lмиям, приведенным в

эксrrтryатационной докрлентации на них.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТЛМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
4.1 К проведению поверки доrryскalются JIица из}пшвшие насто-щ},ю методику поверки,

эксплуатационн}.ю док},ментацию Еа поверяемые тршrсформаторы и средства поверки.
4.2 К проведению поверки допускаются лиц4 явJuIющиеся специ:IJIистами организациЙ,

alккредитованньD( на право проведения поверки в соответствии с действ}тощим
законодательством РФ, непосредственно осуществJIяющие поверку средств дzlнного вида

измерений, проше,щие инсту(таж по технике безопасЕости, имеюIцие удостоверение Еа право

работы в электроустalновках напряжением до 1000 В и группу по электробезопасности не ниже

Iп.

5 МЕТРОЛОГИrIЕСКИЕ И ТЕХНИtIЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

При поверке траясформаторов дол)I(ны использоваться основные и вспомогательНЫе

средства поверки, }кaв:lнные в таблице 4. Эталоны едlниц величин долкны быгь атгестованы,

средства измерений, используемые при поверке должны бьггь угвержленного типа и иметь

действ)тощие свидетельства о поверке.
Таблица 4 - основных и вспомогательньD( по

Перечень рекомендуемьrх
средств поверки

Операции
поверки,

требутощие
применение

средств поверки

Метрологические и технические требования
к средствllм поверки, необходдuые для

проведения поверки

Измеритель-ргистатор
комбинирваннъпi
Librotech SX l00-P, рг.JФ
80508-20;

Средства измерений температуры
окружающего воздуха в ди:шазоне от пJIюс

15 0С до п;пос 25 0С с пределами

допускаемой основной абсоJtrотной
погрешности +0,7 ОС;

Средства измерений влаDкности воздуха в

диiлпазоне от 30 % до 80 % с предел:lN{и

допускаемой основной абсолютной
погрешности измерений *2,5 %;

Средства измерений давления в диIшазоне
от 70 до 106,7 кПа с пределаi.lи допускаемой
основной относительной погрешности
измерений +1,5 О/о;

п. 3 Контр:ъ
условий поверки
(при подготовке
к поверке и
опробовании
средства
измерений)



Перечень рекомендуемых
средств поверки

Метрологические и технические требования
к средствчм поверки, необходимые для

прведения поверки
с ств по

Регистратор показателей
качества электрической
эIrергии Парма РК3.01,

рег.Nо25731-05

Срлства измерений напрлкения, частоты и

формы кривой нчшряжения истоIшика

питапия

п. 3 Кошгроль

условий поверкй
(при подготовке
к поверке и
опробовании
средства
и нии

Мегаомметр ЭС020212-Г,

рег.Nчl4883-95
п. 8.2 Прверка
сопротивления
ИЗОJUIЦИИ

Измеритель сопротивленrlя изоJulции в

диапазоне измереЕий сопротивлепия от 0 до
10000 МОм с предел.lми допускаемой
относительнои по шности *15 9/о

Трансформатор тока
измерительныr1
лабораторньй ТТИ-5000.5,

рг.М 27007-04;

Прибор
электроизмерrтельньй
многофункциона.льньй
<<Энергомонитор-б 1 850 >,

рг.JФ 73445-18;

Магазин нzгр}зок МР 3027,

рг. Nч 34915-07;

источникРеryлируемьй
тока РИТ-5000

Эталон едиrrицы коэффициеI а и }тла
фазового с.щига масштабного
преобразования сиЕусоидllльного тока,
соответств},ющий требовшrиям к рабо,плм
эталоЕalIlr 2 разряла по приказу Росстандарта
от 21 июJuI 202з года Nа1491 (об

уmерждении Государственной поверошtой
схемы для средств измерепий
коэффициеггов преобразования силы
электического тока> для средств
измерений коэффичиента и угла фазового
сдвига масштабного преобразования
синусоидarльного тока);

Прибор срzвнения с диaшазоном измерений
токовоЙ погрешности от -20 О/о до +20 Yо t,l

цловой погрешности от -б00 до +б00 мин;

Нагрузочное устройство с номинальным
значением переменного тока 1 А, значений
полной мощности нагрузки 3,75 и 15 В,А с

cosq=0,8, с пределами допускаемой
относительной погрешности +4 9/о;

Исто.пrик тока до 1500 А

п. 9.

Определение
метрологических
характеристик
средства
измерений

п должение таблицы 4

Примечание
.Щопускается испоJIьзовать при поверке другие угвержденные и аттестовllнпые этмоны

единиц веJIиlшн, средства измерний утвержденного типа и поверенные, удовлетворяюIщrе
метрологическим требовzlниям, указанЕым в таблице 4.

4

Операuии
поверки,

требующие
применение



6 ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСIIЕIIЕНИЮ БЕЗОПДСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 При проведении поверки соблюдают требования ГОСТ 12.1.019, ГОСТ l2.3.0l9, а
также выполняют комплекс мероприятий по обеспеченшо безопасности, установленньн
приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 15.12.2020 г. Ns 903н <Об

угверждении правил по охране труда при эксплуатации электроустановок).
Следует также соблюдать требования безопасности, }каздшые в эксплуатационной

документации на средства поверки.
6.2 Перел любьтми перекJIючениями в цепях схем поверки следует убедиться, что

питание установки откJIючено и ток первичной цепи поверяемого тршсформатора отс}"тствует.
Отключение питания проводят при помощи комм}тационного устройства, расположенного до
регулятора напряжения или непосредственно после него.

6.3 При определении погрешностей одной из обмоток трансформатора, имеющих две и
более вторичных обмоток, каждаJI из которьн размещена на отдельном м:lгнитопроводе, другие
вторичные обмотки должны быть замкнугы на нагрузку, не превышllющую номиныIьного
значения, или накоротко.

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
8.1 . Перел проведением поверки выполняются след},ющие подготовительные работы:
- изrIается паспорт и руководство по эксплуатации на поверяемьй трансформатор и

на применяемые средства поверки;

- подготlвливаются к работе средства поверки в соответствии с их руководствili{и по
эксплуатации.

8.2. Проверка сопротивления изоляции обмоток.
8.2.1 Сопротивлепие изоляции обмоток у трансформаторов, преднaвначенньrх для

эксплуатации в цеJutх с напряжением более 30 В, проверяют для каждой обмотки между
соединенными вместе контактными выводами обмоток и корпусом при помощи мегаомметра
с номинальным испытательным напряжением 1000 В - для вториtIньD( и промежугочных
обмоток трансформаторов всех классов напряжения.

8.2.2 3наче:ния сопротивления изоляции должны бшгь не менее значений при
нормЕшьных климатических условиях:

- l000 МОм - для первичньIх обмоток трансформаторов на номинальные напряжения
З-35 кВ;

- 50 МОм - для вторичньD( обмоток трансформаторов на номинальное напряжение 3 кВ
и выше.

8.2.3 Если значения сопротивления изоляции менее значений, указанньгх в п. 8.2.2
настоящей методики поверки, то трансформатор к дальнейшей поверке на допускается и
результат поверки считается отрицательным.

8.2.4 РезультатЫ считiлютсЯ удовлетворительными, есJIи опи соответствуют
требованиям п, 8.2.2 пастоящей методики поверки.

8.3. Размагничивание
Рщмагничивание проводится одним из способов:

5

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
7.1 При проведении внешнего осмотра долкно бьrгь установлено соответствие

трансформаторов следующим требованиям:
- выводы вторичной обмотки должны бьггь исправны и снабжены маркировкой;
- отдельIlые части трансформаторов должны быть прочно закреплены;
- на табличке трансформатора должны быть четко усазчlны его паспортные д:lнные.
7.2 Результаты вIIешнего осмотра считать положительными, ecJm выполняются все

вышеуказанные требования.



8.3.1 Схемы размагничивzlния приведены на рисунках 1 и 2. Размагничивание
проводится на переменном токе при частоте 50 Гч. Трансформаторы с номинальной частотой
свыше 50 Гц допускается размагничивать при номинальноЙ частоте.
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рисунок l - Схема размагничивания трансформатора первым способом
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рисунок 2 - Схема размагничивания трансформатора вторым способом

8.3.2 У трансформаторов с несколькими вторичными обмотками, каr(Дш из KoTopbD(

размещена на отдельном магнитопроводе, р&}мaгниrмвается кащдьй магнитопровод.

.Щопускается размlгничивание различньD( магнитопроводов выполЕять одновременно.

8.3.3 Трансформаторы размzгничивzlются одним из указанньD( ниже способов.

8.3.3.1 Первый способ указан на рисунке 1. Вторичнм обмотка замыкается на резистор
мощностью не меЕее 250 Вт и сопротивлением R, рассчитьваемьп,t (с отклонением в пределах

*10 %) по формуле:
д (l)

&l
где IHoM - номинальныЙ вторичный ток поверяемого трансформатора, А.
Если поверяемый трансформатор имеет несколько вторитIньD( обмоток, каждzu из

которьж расположена на своем магнитопровоДе, то обмотки, расположенные на ocTzIJъHbD(

МаГНИТОПРОВОДаХ, ЗilIttЬКаЮТСЯ НаКОРОТКО.
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Через первичную обмотку пропускается номинмьный первичный ток, затем ток плавно
(в течение 1-2 минlт) уменьшается до значения, не превышающего 2 7о от номинаJIьпого.

8.3.3.2 Второй способ указан на рис}ъке 2. Через вторичн},ю обмотку трансформатора
при рaвомкн}той перви.шоЙ обмотке пропускается ток, равныЙ 10 О/о от номина.пьЕого значения
вторичного тока, затем ток плавно снижается до значения, не превышzlющего 0,2 % от
номинalльного.

8.4. Проверка правильности обозначения контакгньD( зажимов и выводов
8.4.1 Правильность обозначения KoHTIIкTHЬD( зzDкимов и выводов опредеJUIется по схеме

поверки в соответствии с рисунком 3.

8.4.2 Поверяемьй трансформатор и рабочий эталон вкJIючаются в соответствии с

маркировкой KoHTaKTHьD( зажимов по схеме, приведенной на рисунке 3. Затем плавно

увеличивается первичньЙ ток до значения, составJlяющего 5 %-10 %о от номина-тtьнОГО значения

первичного тока. В слуrае правильной маркировки выводов поверяемого тансформатора на

приборе сравнения токов можно определить соответствуюuше значения погрешностей. При
неправильном обозначении контактньtх зaDкимов и выводов или неисправности поверяемого

трансформатора срабатывает защита в приборе сравнения токов. В этом слуIае трапсформатор

к да.ltьнейшей поверке не допускается и результат поверки считается отрицательным.

8.4.3 Результаты считаются удовлетворительными, есJIи на приборе сравЕения можно

определить соответствующие значения погрешностей.

9 ОПРЕДЕЛЕНИЕ
ИЗМЕРЕНИЙ

МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ЬРАКТЕРИСТИК СРЕДСТВА

9.1 Токовые и угловые погрешности
соответствии с рисунком 3.

трансформаторов опредеJuIются по схеме в

Рисунок 3 - Схема определения ToKoBbD( и угловых погрешностей трансформаторов

9.2 Определение метрологических харакIеристик обмоток трансформаторов классов

точности 0,2S (токовая и угловая погрешности) проводится при значениях испьпательньD(

режимов, }казzшных в таблице 5.

Таблица 5 - Перечень испьпательньп режимов для обмоток трансформаторов кJIасса

точности 0 2S

1

Прибор сравнения

Вх,2Bx.l

Этмонный
трансформатор

Магазин
нагр}зок

Поверяемый
трансформатор

Номер режима Сила переменпого тока Нагрlзка
1 0,0l .I"o" S 

"о',
2 0,05.I"o" S"o,

3 0,2'I*o" S"ол,

4 I 0,25'S"o" И SHo,

1,2.Ino" 0,25,SHoM И SHoM

Источник

)



9.3 Определение метрологических харzrктеристик обмоток траrrсформаторов K;raccoB
точности 5Р (токовм и гловzrя погрешности) проводится при значеЕиях испьпательньrх

режимов, указанньн в таблице 6.

Таблица б - Перечень испытательньD( режимов дrrя обмоток трансформаторов кJIасса
точности 5Р

Номер режима Сила переменного тока Нагрузка
1 I S"o^.

9.4 Перел проведением поверки в приборе сравнения устzшавливllются коэффициенты
трансформачии поверяемого трансформатора и этаJIонного тансформатора.

10. ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВЛНИЯМ

Средство измерений подtверждает соответствие меФологическим требованиям,

устalновленным при угверждении типа, если полrlенные по результатаNr поверки погрешности
не превышllют указанньп< в таблицах l и 2.

11 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
1 1 .1 Результаты поверки трансформаторов передаются в Федера.пьньй информационньЙ

фонд по обеспечению единства измерений в соответствии с прикaвом Минпромторга РФ от
3 1 .07.2020 г. Ns 25 l0.

1 l .2 По заявлению владельца трансформатора или лица, предстzlвившего его на поверку,
положительные результаты поверки оформляют свидетельством о поверке по форме,

установленной в соответствии с приказом Минпромторга РФ от 31.07.2020 г. Ns 2510 и (или)

внесением в паспорт трансформатора записи о проведенной поверке. Оформлепие результатов
поверки в паспорте средств измерений, по результатаI\.{ поверки KoTopbD( подтверждено их
соответствие метрологическим требованиям, вкJIючalет запись о проведенпой поверке в виде
(поверка выполнена). Указанная запись заверяется подписью поверитеJIя с расшифровкой
подписи (указываются фамилия и инициалы поверителя), нtlносится знiж поверки и

указьвается дата поверки.
11.3 По заявлению владельца трансформатора или лица, предстzвившего его на поверку,

отрицательные результаты поверки оформляют извещением о непригодпости к применению
средства измерений по форме, установленной в соответствии с приказом Минпромторга РФ от
3 l .07.2020 г. Ns 2510, и (или) внесением в паспорт трансформатора соответств},ющей записи.

l 1.4 Протокол поверки трансформатора оформ.пяется в произвольной форме.
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